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Exercice 1)En justifiant votre réponse, dites quel type d’étatistique convient a
chacun des énonceés suivants : (Recensement, sondageuéte).

a)

b)

d)

Le service de circulation routiére de @GRC veut évaluer I'impact sur le
bilan routier de son initiativéision sécurité routiere 201,0un programme
national qui vise a rendre les routes du Canadaplies sécuritaires au
monde.

Réponse :

Justification :

Dans le cadre de son programme national de sag/ieffets secondaires des
médicaments,Santé Canadaveut connaitre les effets d@elebrex un
puissant anti-inflammatoire utilisé dans le traiesinde I'arthrite.

Réponse :

Justification :

Pour s’assurer de la bonne conduite du scrutiredponsable du bureau de
vote veut s’assurer que tous les électeurs sootitimsur la liste électorale.

Réponse :

Justification :

Afin de se représenter, une mairesse d'arrondisserdésire connaitre
I'impact des décisions prises lors de son mandasagobte de popularite.

Réponse :

Justification :

Exercice 2) En justifiant votre réponse, déterminez quel typéclntillonnage
(aléatoire, systématique ou stratifié) est préfiérgur obtenir un échantillon représentatif
de la population.

a)

b)

On effectue un contrdle sur une production ere<Bun article scolaire.

Echantillonnage
Justification

Une firme de sondage veut connaitre l'opinion desomobilistes sur
I'installation de photo-radars sur les routes deedate-ville de Québec.

Echantillonnage
Justification :
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C) Une firme est retenue pour réaliser un sondage lesirhabitudes de
consommation des québécoises et des québécois.

Echantillonnage
Justification :

Exercice 3)Donner, pour chacun des sondages ci-dessousgénaistéristiques que doit
avoir I'échantillon pour étre représentatif de saydation.

a) Population : les citoyens d’une ville.
Objet de I'étude :  I'opinion des citoyens de cette ville sur la néssité de
créer un poste de vérificateur ou de vérificatriced I'éthique au sein de la
mairie.
1)
2)
3)
b) Population : les étudiants d’un college.
Objet de I'étude :  I'opinion de ces étudiants sur 'aménagement d’'unsalle

de cours en salle de priére, pendant certaines pédes de la journée.

1)
2)
3)

Exercice 4) Déterminer quelle est la source de biais dans cleades situations
suivantes :

a) Un sondage en ligne (par Internet) vise a évalaeconnaissance des mesures de
prévention des chutes a domicile auprés des pezsd@gees de 60 ans et plus.

Source de biais :

b) Dans le cadre d’'une étude sur les habitudes dsoommation des québeécoises et des
québécois, on a posé la question ci-dessous.

A quelle fréquence consommez-vous du café ?
- Jamais - Régulierement - Rarement - Souvent

Source de biais :
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c) Les autorités d’'une institution militaire ont vauwlérifier, par sondage, la proportion de
soldats ayant consommeé de la drogue. La questideuuest posée est la suivante :

Avez-vous consommé de la drogue ?

Source de biais :

Exercice 5) Un laboratoire pharmaceutique veut tester, soudrd@en I'effet d’'un
nouveau meédicament sur l'envie de fumer d'une persofumeuse. Un échantillon
représentatif de 55 personnes a été sélectionnm@i pare population dont les deux
caracteristiques : sexe et age sont regroupédeltaisieau ci-dessous.

Hommes Femmes
16 a 24 ans 80 65
25a 40 ans 122 96
40 ans et plus 74 47

Combien de femmes de 25 a 40 ans doit-on prendne \&ut procéder par échantillonnage
stratifié ?

Exercice 6)Une firme de sondage a interviewé 1900 automoédligbur connaitre leurs
opinions sur l'interdiction du cellulaire au volahes résultats obtenus sont compilés dans
le tableau ci-dessous.

Opinions | Nombre de répondants
Pour 1013
Contre 655
Indécis 232

Sachant que la marge d’erreur est £18%, déterminer dans quel intervalle se situe le
résultat « Contre » si :

a) on ne tient pas comptkes indécis;

b) on tient compteles indécis.

Exercice 7)Pour connaitre I'opinion du public sur la nécesdigécréer une commission
d’enquéte sur les errements de certains respoissahlaicipaux, un échantillon de50
personnes a été choisi. La marge d’erreur établiéagfirme de sondage est de25 %.

a) Est-il possible d’atteindre cet objectif ?
b) Quelle doit étre la taille de I'’échantillon pourcavia marge d’erreur désirée ?

C) A combien s’établit cette marge si la taille Behantillon est de 2500 personnes ?
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Exercice 8)Le service de contrdle qualité d’'une usine de mesiblesure la longueur en
cm d'un élément de fabrication dont la longueumtigiie est 100 cm. On a obtenu les
mesures suivantes :

101

10C

99

10C

99

99 10z 101 99 101 10C 10C 101 101 99 10C 99 10C 101 100 101 101 98 101
10C 101 101 98 10C 10C 10z 101 10C 99 97 10z 101 10C 10C 99 101 10C 10C
99 99 99 10C 101 101 10C 10C 10C 101 99 10C 10C 101 101 10z 10C 101 99
10C 101 101 99 101 99 99 10z 98 10C 10C 101 101 10C 10C 99 10C 101 101
10C 10C 101 10z 101 101 10C 10C 10C 99 10C 99 10z 101 99 101 10C 99 10C
a) Organiser les données ci-dessus dans le tabletssous.
Mesure (cm) 97 98 99 100 101 102
Effectif
Effectif cumulé
b) Le caractere est-il qualitatif ou quantitatif ?
C) La variable est-elle continue ou discrete ?
d) Quel est le mode de cette distribution ?
e) Calculer la moyenn& et la médianevied de cette distribution.

Exercice 9)On considére la série statistique suivante (massegammes des ceufs de
poule d’'un élevage).

Masse (grammes) | Effectif| Effectif cumulé
40 16
45 20
50 75
55 140
60 270
65 210
70 165
75 63
80 21
85 12
90 7

b)

Déterminer la moyenng et la médianeMed de cette distribution.

On suppose qu’a la suite de la transmission deséks, une erreur s’est
glissée : un ceuf d’'une masse de 60 g a été notsne@yant une masse de
600 g. Quelle influence a cette erreur sur la mogest la médiane ?
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Exercice 10)Une bibliothéque municipale vient de faire I'acdfiis de 400 nouveaux
livres. On établit la répartition de ces livresosetles tranches de prix, comme indiqué dans

le tableau ci-dessous.

Prix (dollars) | Nombre de livres

[10 - 20] 89

[20 - 30] 115

[30 - 40[ 58

[40 - 50[ 74

[50 - 60] 37

[60 - 70] 15

[70 - 80[ 12
a) Quelle est la classe modale ?
b)

Calculer les moyenng et médianeMed de cette distribution.

Exercice 11)Soient les deux distributions ci-dessous, relativacune aux notes obtenus
par deux groupes d’éléves a un examen de francais.

Groupe A
8-7-7-4 4
5-4-1-1-1-05
9-9-8-8-7-7-7-7-B+ 6
9-5-4-4-4-87
8-0| 8
5-6-7| 9
0-0| 10

WOrEFLM~O

Groupe B

Calculer pour chacun des deux groupes A et B :

a) la moyenne ;

b) la médiane ;

C) le mode ;

d) I'étendue de la distribution.

Exercice 12)Sandra est I61°™ éléve ayant la meilleure moyenne générale dans une
polyvalente de 2450 éleves. Cing autres éleveslanméme moyenne qu’elle. On
supposant qu’a part Sandra et les cinqg autres %ldgereste des éleves ont tous des

moyennes différentes les uns des autres.
a)

b)

Quel est son rang cinquiéme ?

Quel est le rang centile de Sandra ?
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Exercice 13)A lissue d'une élection provinciale, des infornuéinnes s'intéressent au
temps écoulé avant la diffusion des résultats dewh terminal de vote aprés la fermeture
des bureaux de scrutin. Voici les temps en seconuleties ont notésLe meilleur bureau
de scrutin étant celui qui diffuse ses résultatgslies t6t possiblé.

68 — 175 - 323 — 444 — 542 — 574 — 646 — 662 —66B5 — 700 — 741 — 802 — 860 — 890 —
894 — 921 — 952 — 982 — 1003 — 1013 — 1014 — 10M%/6 — 1098 — 1129 — 1159 — 1170 —
1210-1231

a) Calculer le rang cinquieme du temps 982 secondes.
b) Calculer le rang centile du temps 1025 secondes.

C) Quel est le temps qui correspond au rang ceriks 2

Exercice 14)voici un diagramme a tige-feuilles d’une distritmutistatistique.

-3-5-6-6-7-9-9
-3-3-3-3-5-7-9
-2-2-4-4-5-5
-8-9

O~ WNEO
NOPRPWOOO

a) Construire le diagramme de quartile représentaité distribution.

b) Quel est I'étendue interquartile de la distribntid

Exercice 15)Voici les résultats sur 100 d’'un concours d’entiéme école de formation
en aéronautique.

11-13-21-25-25-38-38—-38-39-39-4....... 50 -60-60-60-61-62-
62-62-68-68-69-70—-70—-70-=71....... 80-82-84-86-86—-90-94-95

a) Calculer le rang centile de la donnée 84.
b) Est-il possible de calculer le rang centile dddanée 59 ? Justifier.
C) Calculer le rang cinquiéme de la donnée 68.

Exercice 16)Tracer le diagramme a tige-feuille de la série alendes suivante :

0-9-11-12-12-20-20-24-24-24-39-32-32-38-42-42-46-49-49-60
61-61-63-64-65-67-69-70-70-71—-71-71-82-93-93-94

Questionnaire Page7 /10



weto Centre Sainte-Croix - CSDM Pre-test D, Mat-4104

Exercice 17)Pour commercialiser un nouvel appareil utilisé pappliquer des couches
d’huile antirouille sur des surfaces de véhiculegarisés, les chercheurs d’'un laboratoire
ont mesuré les diametres en microns de 179 gotiétel@’huile projetées par cet appareil.

Diamétres des gouttelettegen microns) | Fréquence
[10-20] 27
[20-30[ 41
[30-40][ 33
[40-50[ 36
[50-60 [ 17
[60—-70[ 25

Vrai ou faux ? Justifier votre réponse.
a) La mode est la mesure de tendance la plus ap@eop
b) L’étendue de cette distribution est 60.

C) La moyenne de cette distribution ést 37,79 microns.
d) La médiane de cette distribution &ded = 3967 microns.

e) La classe médiane ¢40 — 50].

Exercice 18) A partir de la distribution des distances en kmcparues par un
marathonien lors de ses entrainements, on a cdristdiagramme de quartile ci-dessous.

Distances en km patgoes par un marathonien

| | | | | | | | | | | | | | | | | Ly

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 3¢ km

Parmi les énoncés suivants, lesquels sont vraig,da ni I'un ni I'autre ?

Ni l'un ni

Vrais Faux )
I'autre

75 % des distances parcourues se situent entrmZt 82 km.

25 % des distances parcourues sont inférieuresken27

La plus grande concentration des distances paressitrouve dans |
4° quartile.

Plusieurs distances de 23 km ont été parcouruds paarathonien.
Les distances situées entre 32 km et 33,5 km sofitrang cinquiéme.
Il y a une seule distance de 32 km parcourue paak@athonien.

Le marathonien progresse dans ses entrailnements.

11
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Exercice 19)Voici les masses en kilogrammes des 25 joueurfoguient les Dragons,
une équipe de Football américain :

70-84-84-85-87-88-90-92-100-&84-85-86—-87-88-90-93-83-84-858B
89-91-98

Le directeur-gérant des Dragons trouve que sonpéquiest pas assez lourde. Il doit
effectuer deux échanges qui feront en sorte qpecimier quartile @passe a 85 kg.

Laquelle des affirmations suivantes est vraie #firrsvotre réponse.

A)  Echanger deux joueurs pesant 87 et 83 contre deresgoueurs pesant 88 et 90.
B) Echanger deux joueurs pesant 82 et 70 contre detesgoueurs pesant 86 et 90.
C) Echanger deux joueurs pesant 84 et 100 contre algives joueurs pesant 85 et 110.
D) Echanger deux joueurs pesant 90 et 88 contre detesgoueurs pesant 95 et 100.

Exercice 20)Voici les résultats en secondes de deux skieurdeseente lors d’une
compétition sportive. Associer chacune de cesidigtons a un diagramme de quartile et
a une ou plusieurs affirmations.

Skieur A Skieur B
7-5-4-4| 6|0
9-5-4-4-37 |5-8
8-8-7-7-6-6-604 8 |[0-0-1-3-3-4-5-5-5-7-9
9-7-6-6-59 |0-2-5-8
2-0-010{0-0-1-2-7
11]2-3
) — —

| || | || | || | I
>

60 64 68 72 76 80 84 88 29 96 100 104 108 112 116

Affirmation 1) : 75% des données sont comprises entre 82 et 113.
Affirmation 2) : La moyenne de cette distribution est 89,8.
Affirmation 3) : Le rang cinquieme de la donnée 80 est 4.

Skieur A Skieur B

Diagramme de quatrtile
Affirmations
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Annexe (Table des formules)

Relation Formule mathématique Symboles mathématique
Taille de I'échantillon et marge = 0,9604 n : taille de I'échantillon
d’erreur - E2 E : marge d’erreur en décimal
Moyenne d’une distribution de o X X : donnée de rang i
: x=>= _ .

données ~ n n : nombre total de données
Moyenne d’une distribution de - _ fi XX ])f' fdpnnee dedralngdl ‘e d )
données fréquentes = i - fréquence de la donnée de rang i

= N n : nombre total de données
Moyenne d’une distribution de foxm fi : fréquence de la classe de rang i
données fréquentes, regroupées X = ' m; : milieu de la classe de rang i
en classe = N n : nombre total de données

Xn Xy X :donnée de rand!

Médiane d’une distribution de
données

1) Nombre de données pair
2) Nombre de données impair

<) 2

X
(S

N : Nombre de données

: donnée de rané}I +1
2

Médiane d’'une distribution de
données regroupées en classeg

Med=1, +%><e

l; : limite inférieure de la classe médiane
r : rang de la médiane dans la classe
médiane

f: fréquence de la classe médiane

e : étendue d’'une classe

Rang centile

N. +1><N

Rioo(X) =100x

e

N< : nombre de données inférieures alla
donnéex

Ne : nombre de données équivalentes
la donnéex, y compris celle-ci

N : nombre total de données

[oF

Rang cinquieme

N>+1><Ne

ey 2
Rs(X) =5 N

N. : nombre de données supérieures a
la donnéex
Ne : nombre de données équivalentes a
la donnéex, y compris celle-ci
N : nombre total de données
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